

**Асабийя Ибн Халдуна: от племенной сплоченности к упадку государства
(Краткий анализ «ал-Мукаддимы»)**

Научный руководитель – Кузнецова Светлана Вениаминовна

Акрамов Азизджон Набиджонович

Аспирант

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

E-mail: geology.99.msu@gmail.com

Концепция асабийя Ибн Халдуна остается актуальной для понимания современных социальных и политических процессов, особенно в контексте формирования и дезинтеграции государств, межэтнических конфликтов, а также для анализа роли социальной солидарности и экономических факторов в развитии общества. Понимание механизмов, описанных Ибн Халдуном, помогает анализировать процессы формирования социальных связей, возникновения и трансформации государств, а также прогнозировать возможные последствия социальных изменений.

Ибн Халдун, один из немногих представителей арабо-мусульманской мысли, чье творчество до сих пор вызывает споры, стремился создать обоснованные критерии для оценки историчности событий [1]. В основе его философской концепции лежит понятие «обустроенности» (умран), подразделяющееся на внегородскую (умран ал-бадавий) и городскую (умран ал-хадарий). Ключевым же понятием является асабийя, раскрывающее суть бытия племени – основной единицы внегородского общества.

Асабийя – это ключевое понятие в философии Ибн Халдуна, определяющее динамику развития общества и государственности. Само слово происходит от корня, означающего «связывать» или «обертывать», что указывает на его сущность как силы, объединяющей людей в группу. Различные исследователи предлагают разные переводы асабийя, включая «чувство группы», «общественный дух», «групповой дух», «социо-агнатическую солидарность» и «социальную солидарность». А.В. Смирнов предлагает перевод «спаянность», который подчеркивает этимологическое значение термина и его роль в укреплении социальных связей. Она представляет собой родственную привязанность членов племени друг к другу, основанную на общности происхождения и интересов [2], [4], [5]. Эта привязанность направлена как внутрь родственного коллектива, укрепляя его сплоченность, так и вовне, проявляясь в агрессивности и стремлении к завоеваниям.

Асабийя берет свое начало в племени – коллективе, состоящем из родов, связанных родственными узами. Родственные связи являются основой асабийя, поскольку они создают чувство привязанности, взаимопомощи и защиты среди членов племени [3]. Внутри племени могут существовать различные уровни асабийя: общая асабийя, охватывающая всех членов племени, и частная асабийя, объединяющая более узкие группы, такие как семья или род. Ибн Халдун отмечает, что частная асабийя обычно сильнее, чем общая, поскольку она основана на более тесных и непосредственных связях.

Сплоченный родовой коллектив, обладающий сильнейшей асабийя, завоевывает господство в своем племени, подчиняет другие племена и создает государство (дауля). Ибн Халдун подчеркивает, что главенство в племени можно добиться только путем преобладания над другими, что невозможно без наличия асабийя [1]. Достижение владения (мулк) является логическим завершением действия асабийя. Царское верховенство (тагаллуб ма-лакийй) является естественным конечным результатом действия асабийя [1].

Однако, после образования государства, асабийя начинает трансформироваться. Со временем происходит переход к роскоши, единоличной власти и утрате боевого духа [1].

Ибн Халдун отмечает, что средний срок существования династии составляет около 120 лет, или три поколения. В течение этого времени асабийя постепенно ослабевает, что приводит к упадку государства. Экономическое положение, особенно накопление роскоши, играет важную роль в этом процессе, поскольку оно подрывает социальную сплоченность и ослабляет асабийя.

Асабийя проявляется во взаимодействии города и окружающей его местности. Племя с сильнейшей асабийя извне захватывает город, формируя в нем новое владение. Обосновавшись в городе, коллектив правителя-носителя асабийя накапливает роскошь, что приводит к ослаблению асабийя. В итоге, государство слабеет и погибает, а город переходит под власть нового государства и новой асабийя.

Ибн Халдун также связывает асабийя с религиозными учениями. Появление религиозного призыва оказывает благотворное влияние на общество, объединяя разрозненные племена на почве общей цели и преодолевая взаимную зависть.

Асабийя является важнейшим фактором в концепции Ибн Халдуна, определяющим формирование, развитие и упадок государств. Она представляет собой динамичную силу, которая, зародившись в племенном обществе, способствует созданию государства, но со временем, под влиянием экономических и социальных факторов, ослабевает и приводит к его гибели. Концепция асабийя позволяет понять циклический характер истории и роль социальной солидарности в развитии общества. Анализ асабийя позволяет глубже понять процессы социальной дифференциации и возникновения элит в различных обществах, а также динамику политической власти.

Источники и литература

- 1) Ибн Халдун – ал-Мукаддима. В 5 т. / Под ред. Шаддади. Касабланка, 2005.
- 2) Игнатенко А.А. Ибн-Хальдун. Москва, 1980.
- 3) Aziz al-Azmeh. Ibn Khaldun: An Essay in Reinterpretation // Central European University Press, 2003.
- 4) Muhsin Mahdi. Ibn Khaldun's Philosophy of History. Chicago, 1964.
- 5) Nassar Nassif. La pensee realiste d'Ibn Khaldoun. Paris, 1997.